一线計工

www.shfzb.com.cn

因吸毒被"抛弃"的他还能回家吗?

□讲述: 禁毒社工 周非亚 整理: 见习记者 刘家杭

吸毒人员把灵魂交与"魔鬼",而禁毒社工则肩负着将他们的灵魂从魔鬼手中抢回的重任。唤醒他们, 不让他们继续堕落,帮助他们以健康阳光的身姿回归社会,这是一场艰巨而又持久的较量。

周非亚是中致社康桥社工组的禁毒社工,已在禁毒社工岗位工作了16年多,她帮助社区戒毒康复人员 桂某的经历,更让她坚信:只要社工多一份关爱,少一分漠视;多一份尊重,少一份歧视;多一份帮助,少 一份放弃;坚持"毒要戒",坚信"毒能戒",戒毒康复不会是一种奢望。

因吸毒一无所有 回归路上满是迷茫

2019 年 5 月的一天,我从强制隔离戒毒所接桂某回家。一路上,桂某都很健谈,但在谈到自己的未来时,他一脸迷茫地对我说: "我现在人是出来了,但我一无住处,二无工作,三无积蓄,未来的生活?你说我怎么办?"

听了桂某的话,我一时无语,是 啊,叫他怎么办?

1967年出生的桂某,在 20 世纪 90 年代初的时候,赶上了下海经商的好时 机,也因此攒了不少家底。家境殷实, 有妻有子,生活美满,但这一切均因毒 品而破灭。

2006 年,桂某沾染了毒品,不久后妻离子散,千金散尽。桂某曾因吸毒被3次行政拘留,3次强制隔离戒毒。在2011 年的那次强制戒毒解除后,他又为了毒品,将名下唯一的住房低价出卖。桂某因此变成了"袋袋户口",家人都不愿接收他,相关救助政策他也无法享受……谁也不知道桂某的未来会怎样。

耐心倾听解心结 重新点燃生活希望

我们的第二次见面是在我的办公 室,桂某如约前来。他精神状态很好, 见到我还很有礼貌地打了招呼。

谈话刚开始的时候, 桂某和很多处于戒毒康复初期的人员一样, 满腹牢骚, 话语中发泄着各种不满, 将自己走到今天这一步怪罪于他人, 要求解决工作、生活、住所等实际困难。

"反正我们吸毒人员在旁人眼里都是'社会渣滓',是被抛弃的,而且我 又是光棍一个,任何事都无所谓,日子 过不下去,只有找你们。"桂某说。

听了桂某的话,我并没有立即反驳,而是引用了一篇文章中的话去宽慰他:"生活永远值得期待,人来世界一趟不容易,望你能好好珍惜,调整好心态,努力地去融入社会,这是你唯一的选择。何况社会什么时候不管你了?你上次强戒出所后是不是帮你解决了落户问题,也给你找了工作和住所?是你复吸被抓,这能怪谁呢?"

在整个谈话过程中, 我始终用柔和的语气帮桂某分析原因: 为什么从家庭

美满、小有财富到现在一无所有、亲情远离?正是因为自暴自弃、破罐破摔的心态,让你一次又一次地堕落,自己看不起自己,抛弃自己,也就难怪别人看不起你。人要想活得有尊严,首先自己要振作起来。别人的帮助只能是一时,不可能是一世。人生没有过不去的坎,过去的就让它成为历史。面对未来,正视现实,相信自己,靠自己去创造财富

我们之间的谈话,让桂某释放内心 压抑的同时,也让他对自己过去的所作 所为有所反思。

桂某告诉我,那段日子真的不堪回 首,整天过得心惊肉跳。在住处怕警察 找上门,外出看到警察总有一种心虚 感,怕他们盘问。桂某说,他也下定决 心想要戒除毒品,但是一时心烦意乱, 就又复吸了……

我相信桂某是有戒毒意愿的,只是 意志力不坚强,需要专业方法的不断引 导和干预,也许我们的这次交谈,将是 他新生活的开始。

助力回归人生路 解读帮扶救助政策

在我们日常帮教工作中,经常会碰到社区戒毒康复对象对帮扶救助政策不能正确解读,期望值高于实际的情况。 甚至会因为达不到自己的期望值,而产生负面情绪。桂某就是这其中之一。

对照戒毒康复人员的帮扶救助政策, 桂某的实际情况除了能享受低保政策外, 其余没有符合帮扶救助政策的条件。再参照桂某的实际情况, 他最大的问题在于, 因家人不愿接收而没有住处。虽然后来经帮助, 将户口落在父亲好处, 但由于种种原因, 桂某没有父亲房屋的居住权, 目前暂住在朋友开的旅馆内。按照政策规定, 桂某无法享受廉租房补贴, 他一时情绪低落, 难以接受。

面对桂某的消极情绪,我从两个方面给予帮助解决。一方面,我引导他正确解读相关帮扶救助政策,劝解安抚并阻止他可能做出的不良行为。另一方面,由我出面多次与居委干部一起上门,与他父亲和兄妹沟通、调解,希望

经过多次上门沟通,桂某的家属终于表示,只要桂某能真正重新做人,会重新接受他的。桂某也当面向家人们表示了诚意和多年来的歉意,一家人的关系随之逐步改善。随后,我又鼓励桂某走出家门,介绍他到职介所了解就业相

一个月后,桂某终于找到了一份洗车工的工作。对于这份来之不易的工作,桂某再三表示会好好珍惜,过安稳的生活,弥补亲情。我告诉他,只要认真工作,与同事之间真诚友好相处,就能逐步建立正常的人际关系,社交圈也会越来越健康,重新融入社会。

目前,桂某工作生活稳定,与家人 重新修复了关系,在单位与同事相处融 洽,也有了健康正常的人际关系网,远 离了以前的毒友,过上了正常人的生 活。桂某的脾气性格也比以往沉稳了, 能遵守社区康复协议的各项规定。他表 示自己会继续保持下去,做一个信守承 诺的人,远离毒品,早日戒断。



资料图片

社工心语>>>

做心灵的聆听者和陪伴者

生活一直在继续,我始终和桂菜保持常态化 联系,时常聆听他的倾诉,给予鼓励和引导。一 句问候、一条信息,都让他知道始终有人在关心 他,也让他坚定了戒除毒瘾的信念,让阳光一路 脏健

慢慢地,我发现桂菜的心态发生了变化,从 出所时的愁容满面,到现在的阳光笑容,一个乐 观、自信、阳光的"新"桂菜出现在我眼前。

桂某经常对我说:"过去社会上很多人都认为我们是'社会渣滓',既然我们是'社会渣滓',那就'渣'到底。但我不是不懂道理的人,你真诚对待我,把我当朋友,那我还好意思再'浑'吗?我要对得起朋友。请你放心,我的后半生一定和毒品说'拜拜',好好过日子。"

桂菜的变化让我欣慰,16年的禁毒社工工作生涯,我走街串巷,几乎踏遍了康桥镇的每个角落。每位服务对象的家、救助所、职介所、派出所等都留下了我的身影,无数个"桂菜"的改变让我更坚信:社工应该站在心灵救赎者的角度给予帮助,以足够的耐心聆听服务对象的种种倾诉。用真诚的态度引导教育,通过言行感化,排解他们的负面情绪,消除他们破罐破摔、自暴自弃的心态,真心实意地帮助他们解决实际困难。

社工是服务对象心灵的聆听者和陪伴者,运用社会工作"助人自助"的专业理念,充分整合、调动社会资源服务帮助每一位对象恢复社会功能、逐步真正融入正常社会,多给他们一点时间、多一点包容、多一份爱心,用我们的热情、真诚、关爱、陪伴去帮助教育引导他们,让戒毒一路充满阳光。

一封手写感谢信背后的故事

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 薛黎荣

"我真的很感动,我想了很久才决定给你们写这封信,真诚感谢社区民警和帮教社工,在我回归康复的一年多时间内一直默默地关心和帮助我……"近日,普陀区委政法委禁毒室收到了一封特殊的感谢信。在这个已经少有人亲笔写信的年代,这封字迹娟秀、字里行间都透露着情真意切的信件显得尤为特别。

来信者是戒毒康复人员小张。曾经 失去生活希望的小张因为社区民警和帮 教社工,重新感受到了尊重和温暖,因 此特意来信对他们在她失落、无助时给 予的真诚帮助与关心表达谢意。

关于小张的故事要回到一年多前, 小张刚刚出所回归社会的时候……

2019 年夏天,当小张满怀希望和激动之情回到阔别两年的家中时,打开家门迎接她的不是家人的双臂和怀抱,而是一个素不相识的陌生人。据小张事后了解,她被强制隔离戒毒期间,弟弟未经她的许可,擅自将父母遗留的房屋占为己有,并出租给他人使用。导致小张出所后居无定所,有家不可回。

介于小张的户籍仍在该房屋内,因此小张多次尝试与弟弟沟通,希望能够继续居住在原来的房屋内,并和弟弟协商补偿问题。然而,弟弟始终拒绝与小张进行沟通,并且不同意小张继续在该房屋内居住,还要求小张将户口迁出。万般无奈之下,小张只能求助于帮救社工周晓晔和社区所属民等工作。希望通过法律途径维护自

社工周晓晔知悉此事后,就小张的问题与街道法援部门进行了联系,咨询和了解相关的法律政策,同时对小张进行情绪疏导和心理安抚。针对小张目前居无定所的情况,周晓晔积极与街道民政救助部门进行沟通,为小张争取临时补助和经济援助,以期缓解小张当时的

不仅如此, 社工周晓晔也积极尝试与小张的弟弟沟通和联系, 试图帮助小张和弟弟建立沟通的渠道和平台。但是, 小张的弟弟始终拒绝与社工见面, 还态度强硬地表明不会和小张和解, 并坚称小张对于该房屋没有使用、继承和支配权。对于弟弟拒绝沟通的态度, 无奈之下, 小张决定通过法律途径维护自身权益。

诉讼初期,社工周晓晔陪同小张前往街镇法接部门进行政策咨询,并且帮助小张寻求街镇法援的帮助。案件经过一年多的调查、审理,小张终于迎来了满意的结果。法院判决小张的户籍从纠纷房屋中迁出,但小张的弟弟应当赔偿小张房屋折价款50余万元。

拿着判决书,小张的眼中充满了喜悦和激动的泪水,向身边帮助过她的人不断地说着:"谢谢你们,真的谢谢你们"

至此,小张的居住问题仍未解决,于是社工周晓晔又陪同小张前往社区进行了经济适用房的申请和登记工作。在 多方努力之下,目前,小张的经济适用房已经申请成功。

回忆这段时间接受到的帮助和关心,小张提起了笔,将感激通过文字表达。而在信笺上,她写下的不仅是字迹清晰的文字内容,更是服务对象对戒毒工作者、法律工作者真挚的谢意和高度的认可。